

当地时间3月13日,美国圣迭戈,在洛马角海军基地,美英澳宣布了“三边安全伙伴关系”协议。

美英澳宣布核潜艇合作计划

潘多拉魔盒

即将被打开?



在经过18个月的所谓“咨询期”后,美英澳三国核潜艇合作终于迈出极其危险的一步。

当地时间3月13日,美国总统拜登在加州圣迭戈美国海军基地与澳大利亚总理阿尔巴尼斯以及英国首相苏纳克举行会面,就所谓“三边安全伙伴关系”举行会谈,并公布了为澳大利亚配备核潜艇的计划。

阿尔巴尼斯说,该协议“是我们历史上对澳大利亚国防能力最大的单笔投资”。他说,这也是65年来美国首次共享其核推进技术,“我们对此表示感谢”。

三方联合声明

美国将向澳大利亚出售3艘美国“弗吉尼亚”级核潜艇,交易大概在21世纪30年代初完成,后续可能再追加出售2艘。

三国还计划,以美国和英国的技术为基础,合作研制一种新型核潜艇。

澳大利亚军方官员称,整个计划预计将在2055年完成,耗资2450亿美元。

从2027年开始,4艘美国核潜艇和1艘英国核潜艇将轮流在澳大利亚驻扎。

三国还将共享港口、技术、人员配备,建设共有的“核潜艇生态系统”。

一份“奥库斯”协议 到底要开多少“恶劣先例”

在美英澳核潜艇合作涉及的政治、法律和技术等多方面问题尚未解决,国际社会尚未找到各方均可接受的解决方案之前,三国的逆流而动,无疑是对国际核不扩散体系和亚太地区安全稳定大局的又一次公然挑衅。

“满足美国喜好”的虚伪双标

2021年9月,美英澳三国达成“三边安全伙伴关系”(奥库斯)协议。作为其中核心内容,美英这两个拥有核武器的国家将帮助澳大利亚海军建立核潜艇部队。

自此以后,三国动作不断,引起国际社会极大担忧和高度警惕。

原因明摆着:美英澳核潜艇合作违反《不扩散核武器条约》(NPT)的目的和宗旨,开创了NPT有核武器缔约国向无核武器缔约国输出核材料和核技术的恶劣先例,构成了严重核扩散风险。

卡内基国际和平基金会核政策项目联合主任詹姆斯·阿克顿发表评论文章认为,美英向澳大利亚提供核潜艇的做法对国际核不扩散体系的影响是消极和严重的,“开了一个令人不安的先例”。

在“奥库斯”协议达成后不久,国际原子能机构总干事格罗西就在访美期间警告,此举将会促使其他国家效仿澳大利亚,进而引发严重的核扩散风险和相关法律问题。

在核领域具有权威影响的《原子科学家公报》杂志刊文警告,随着澳大利亚成为世界上第一个拥有核潜艇的无核武器国家,可以预见,“非常敏感

的军事核技术未来几年将在宽松或没有国际保障的情况下发生扩散”。

目前美英核潜艇使用的核燃料是93.5%丰度的武器级高浓缩铀。

而根据现行的保障监督体系,国际原子能机构无法对美英供澳的核动力反应堆及其所需武器级核材料实施有效监管,无法保证相关核材料及核技术不被转用于发展核武器。

中国军控与裁军协会与中核战略规划研究总院去年7月联合发布的研究报告指出,美英拟向澳转让的武器级核材料估计可用来制造多达64—80枚核武器。

虚伪的是,美英一方面扶持澳大利亚发展军用核技术,另一方面却对伊朗等国的核计划施以严格限制和打压。

在伊核、朝核问题尚未解决的背景下,这种明目张胆的“双标”做法势必会导致相关问题更趋复杂。

在美国《国家利益》杂志看来,“奥库斯”协议暴露了华盛顿一贯的双重标准,再次表明美国“可以轻松改变核不扩散机制,以满足自己的喜好”。

它们可能还要拉日本“入伙”

美英澳核潜艇合作不仅大大增加了核扩散风险,还将不可避免地刺激地区军备竞赛,影响地区和平稳定。

特别是,这对东盟在区域合作中的主导地位构成了直接冲击,因此首先遭到东盟国家的强烈反对。

马来西亚战略分析专家班恩评论认为,“奥库斯”这个以美国为首的英语国家联盟无视亚太国家的意见,将

自己置于多边约束和外部监督之上,“很难得到亚太地区的认同,最终会算盘落空”。

就连同为美国亚太盟友的新西兰,对澳大利亚发展核潜艇也不买账。

新西兰“最新消息”网站:“奥库斯”协议让新西兰人感到更不安全,因为这是一个带有前瞻性的联盟,旨在攻击“敌方”目标。而永远禁止澳大利亚核潜艇进入新西兰港口“将是一件好事”。

更值得警惕的是,唯一遭受过核攻击且目前正因核污染水排海问题挨骂的日本,可能也会在美英澳的支持下浑水摸鱼。

去年1月和今年1月,日本已先后与澳大利亚和英国签署了便于日本自卫队与两国军队共同训练的《互惠准入协定》。

有分析认为,日本国会一旦通过这两份协定,将意味着日本在形式上加入了“奥库斯”协议。

而去年底,澳大利亚副总理兼国防部长马尔斯特赴东京出席澳日“2+2”年度会议时曾公然表示,澳方希望日本通过双边方式或者通过日澳美三边机制被纳入“奥库斯”协议。

更有消息称,英国议会下院防务委员会正在探讨将“奥库斯”协议扩展到日本。

针对英日的反常举动,英国工党的影子国防大臣希利接受美媒采访时认为,英国在亚太寻求盟友时如果涉及军事投入,应采取现实主义态度。“妄称英国无所不能、无处不在,对我们的军队没好处”。

声音

中国外交部:
三国声称将遵守
最高核不扩散标准
纯属欺世盗名

3月14日,外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者就美英澳核潜艇合作的相关问题提问。

汪文斌表示,美英澳建立所谓的三方安全伙伴关系,推进核潜艇及其他尖端军事技术合作,这是典型的冷战思维,只会刺激军备竞赛,破坏国际核不扩散体系,损害地区和平稳定,爱好和平的国家,对此表达了严重关切和坚决反对。美英澳发布的最新联合声明表明,三国为了一己地缘政治私利,完全无视国际社会关切,在错误和危险的道路上越走越远。

汪文斌指出,美英澳三国核潜艇合作涉及核武器国家向无核武器国家转让大量武器级高浓缩铀,构成严重核扩散风险,违反不扩散核武器条约的目的和宗旨,三国声称将遵守最高核不扩散标准,纯属欺世盗名,实质上是胁迫国际原子能机构秘书处作出保障监督豁免安排,严重损害机构权威,中方对此坚决反对。

汪文斌说,中方要在此严正指出,核潜艇合作事关不扩散核武器条约的完整性、有效性和权威性。相关保障监督问题,涉及机构所有成员国利益,应由机构所有成员国通过透明、公开、包容的政府间进程,共同讨论决定。在各方达成共识之前,美英澳三国不应开展核潜艇合作,机构秘书处也不得擅自与三国商签保障监督安排。

汪文斌强调,亚太是最具有活力、增长最快的地区,这一局面弥足珍贵。中方敦促三国倾听国际社会和地区国家的呼声,摒弃陈旧的冷战零和思维和狭隘的地缘政治理念,切实履行国际义务,不要做破坏地区和世界和平稳定的事。

构成严重核扩散风险 将给国际安全秩序 带来严重冲击

对于美英澳三国的核潜艇合作,多个国家和国际组织表示强烈反对,指出这一行径严重违反《不扩散核武器条约》,担忧这一计划激起核军备竞赛,打破区域和平与稳定。

俄罗斯常驻维也纳联合国代表乌里扬诺夫表示:美英澳核潜艇合作将构成类似北约的实体,将对太平洋地区的安全架构产生负面影响,这是非常不幸的,这是对其他国家长期挑战。

南太平洋地区一直是无核地区,多国专家指出,美英澳核潜艇合作严重破坏了《南太平洋无核区条约》,将给国际安全秩序带来严重冲击。

泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐表示,美英澳合作涉及武器级的高浓缩铀,将造成核扩散风险,并对地区和平、稳定和构成威胁。

埃塞俄比亚战略研究所国际关系和外交事务高级研究员梅拉库认为,美英澳核潜艇合作将打开新的“潘多拉魔盒”,最终将搅动整个地区的安全局势。

英国《卫报》在13日的报道中指出,美英澳当天宣布的核潜艇合作计划,是首次利用了《不扩散核武器条约》中未做规定的一种情况,即由核武器国家将核材料和核技术转移到一个无核国家。报道指出,在《不扩散核武器条约》中,没有对非爆炸军事用途的核材料作出相应规定。这就使美英澳核潜艇合作计划成为了一个先例,让军控专家深感忧虑。

据《成都商报》、新华社